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1. Sumar

Fiecare al treilea moldovean intenţionează să 
părăsească ţara şi tendinţa respectivă pare să se 
menţină. Chiar dacă este percepută în mod general 
ca un fenomen negativ, migraţia şi banii pe care 
emigranţii îi trimit acasă sub forma remitenţelor 
pot avea un impact pozitiv pentru dezvoltarea 
statelor de origine. Remitenţele reprezintă 36,2% din 
Produsul Intern Brut (PIB) al Moldovei, care alături 
de Tajikistan se situează pe primul loc în topul 
statelor beneficiare de pe urma acestor transferuri 
(Banca Mondială, 2008).  
 
Relaţia vagă dintre remitenţe şi dezvoltare în 
Moldova nu a fost încă pe deplin explorată. Cazul 
moldovenesc arată că nivelul mare al remitenţelor 
a dus la venituri mai mari în multe gospodării, însă 
nu a contribuit la dezvoltare. De fapt, veniturile 
mai mari constituie un element al dezvoltării şi 
reprezintă principalul avantaj al remitenţelor, 
însă examinarea întregului spectru al costurilor 
economice, politice şi sociale ale remitenţelor 
demonstrează că sporirea veniturilor unor 
gospodării şi combaterea sărăciei nu reprezintă 
singurele aspecte ale dezvoltării. Astfel, în pofida 
intrărilor masive de valută din străinătate, Indicele 
Dezvoltării Umane pentru Republica Moldova nu 
s-a îmbunătăţit semnificativ; ţara se situează pe locul 
111 din 177 de state cu un indice de -0.708, care este 
mult mai slab decât indicele din 1990: -0.740 (PNUD, 
2005). 
 
2. Remitenţele emigranţilor şi investiţiile străine

2.1. Cine sunt expeditorii?

Cauzele migraţiei sunt esenţiale pentru înţelegerea 
comportamentului emigranţilor. După prăbuşirea 
Uniunii Sovietice, principalele cauze ale migraţiei 
erau culturale şi etnice, în timp ce mai târziu cauzele 
majore au devenit cele economice (Mansoor & Bryce, 
2005). Oamenii au început să plece mai ales din 
cauza sărăciei, corupţiei şi subdezvoltării, trăsături 
definitorii ale noilor republici independente. Tocmai 
acest al doilea val al migraţiei este asociat cu 
remitenţele. 

Un sondaj efectuat în 2006 de către Organizaţia 
Internaţională pentru Migraţie (IOM) a relevat că 
absenţa unui loc de muncă, creşterea consumului şi 
sărăcia erau principalii factori ce cauzau migraţia. Ar 
fi rezonabil să presupunem că majoritatea familiilor 
emigranţilor erau sărace. Totuşi, Schrooten (2006) 
după o analiză detaliată demonstrează că venitul pe 
cap de locuitor şi rata şomajului nu afectează nivelul 
remitenţelor. Schrooten îşi construieşte argumentaţia 
considerând că situaţia economică din ţara-gazdă 
influenţează nivelul transferurilor băneşti de peste 
hotare. În afară de politicile imigraţionale ale ţării 
gazdă, cantitatea banilor trimişi acasă depinde şi 
de numărul emigranţilor, intenţiile şi aşteptările 
lor vizavi de statul de origine; educaţia, vârsta şi 
loialitatea faţă de familie sunt alţi factori. Datele 
utilizate de Banca Mondială (2008) se bazează pe 
date culese în 2005 şi indică pentru 2008 cifra de 705 
533 de emigranţi moldoveni (17% din populaţie), 
în timp ce statisticile oficiale estima că 400 000 de 
moldoveni munceau peste hotare în 2006 (Biroul 
Naţional de Statistică, 2006). Chiar dacă datele 
sunt contradictorii, cifrele arată că din 1999, după 
criza financiară, numărul emigranţilor a crescut 
semnificativ şi continuă să crească.

Ultimul recensământ constata că 53% din populaţie 
locuieşte în mediul rural, în consecinţă presupunem 
că cea mai mare parte a remitenţelor este trimisă 
către gospodăriile rurale. Datele IOM confirmă faptul 
că cea mai mare parte a emigranţilor vin din sate şi 
oraşe mici din mediul rural. 

Educaţia are un rol important în alegerea ţării de 
destinaţie şi numărul banilor trimişi acasă. Potrivit 
lui Luecke, Mahmoud şi Pinger (2007) numai 14% 
din actualii muncitori sezonieri planifică să se 
stabilească în străinătate. Evident că cei care vor să 
părăsească definitiv Republica Moldova trimit mai 
puţini bani acasă, dar ar fi riscant să inversăm logica 
şi să spunem că emigranţii, care trimit mai puţini 
bani acasă doresc să rămână peste hotare. În ceea 
ce priveşte destinaţia, marea parte a emigranţilor 
pleacă în Federaţia Rusă (BM, 2008). Totuşi, unii 
dintre ei lucrează în Federaţia Rusă, pentru ca mai 
târziu să-şi poată permite să plece în UE. Persoanele, 
care aleg UE, sunt mai ales femei, cu un nivel de 
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educaţie mai ridicat, venind din zone urbane; aceste 
persoane sunt ghidate mai ales de oportunism şi 
nu de nevoi (Luecke, Mahmoud & Pinger, 2007). 
Comparativ cu cei care pleacă spre CSI, emigranţii 
din UE trimit o parte mai mică a veniturilor acasă. 
Cea mai simplă explicaţie bazată pe datele de mai 
sus este că persoanele, care pleacă în Federaţia Rusă, 
sunt motivate de nevoi şi că nu văd o altă cale pentru 
a câştiga bani pentru traiul zilnic.  
 
2.2. Investiţiile Străine Directe şi remitenţele: 
rezultate diferite. Este aceasta o comparaţie 
pertinentă?

În Moldova, remitenţele pot fi privite ca un 
mecanism de reducere a dependenţei de investiţiile 
străine directe şi în general, de capitalul străin. 
Mechtild Schrooten (2003) susţinea că „în Moldova, 
Kirghizstan, Tajikistan şi Armenia remitenţele au 
depăşit fluxurile de investiţii străine” (p.12). În 
literatura de specialitate este acceptată teza că banii 
transferaţi sub forma remitenţelor sunt mai buni. 
„Remitenţele s-au dovedit a fi mai puţin volatile, 
mai puţin pro-ciclice şi din acest motiv o sursă de 
venit mult mai sigură decât alte fluxuri de capital ce 
intră în ţările în curs de dezvoltare, adică investiţiile 
străine directe (ISD) şi asistenţa pentru dezvoltare 
(Gammeltoft, 2002; Keelz şi Tran, 1989; Puri şi 
Ritzema, 1999; Ratha , 2003 citaţi în de Haas, 2005, 
p. 1277). Cu toate acestea, autorităţile moldovene îşi 
îndreaptă atenţia numai către atragerea investiţiilor 
străine în loc să încerce să valorifice remiteneţele 
emigranţilor. Atragerea investiţiilor străine a devenit 
o prioritate strategică menţionată şi în Strategia 
pentru Atragerea Investiţiilor şi Promovarea 
Exporturilor. Pentru a atinge acest scop, a fost creată 
o agenţie de stat specială, însă rezultatele activităţii 
acesteia nu sunt încă vizibile. Comparat cu marii 
investitorii străini, capitalul disponibil în gospodăria 
unui emigrant este de mii de ori mai mic. 

Chiar dacă sunt mai sigure, remitenţele rareori devin 
surse de finanţare pentru proiectele de dezvoltare 
sau se transformă în investiţii. Sondajul IOM 
(2006) arată că în Republica Moldova remitenţele 
sunt cheltuite mai ales pentru consumul curent şi 
achiziţionarea unor bunuri casnice neproductive, 
iar emigranţii reveniţi acasă rămân neîncrezători în 
rentabilitatea investiţiilor locale mai ales din cauza 
barierelor administrative şi corupţiei. În ultimele 
doisprezece luni, nivelul mediu al remitenţelor 
în fiecare gospodărie a atins cifra de 1300 USD, în 
timp ce în 2007 suma totală a remitenţelor atingea 1 
200 milioane USD (BM, 2008). Acelaşi sondaj IOM 
efectuat în 2004 releva că suma medie de transfer este 
de 300 USD. Am constatat anterior că principalele 
cauze ale migraţiei sunt sărăcia, şomajul şi creşterea 
consumului, şi că majoritatea emigranţilor sunt 

nevoiţi să plece; este rezonabil să presupunem că 
cea mai mare parte a remitenţelor este reprezentată 
de cantităţi mici de bani trimise către gospodăriile 
nevoiaşe. 

În 2007 au crescut şi ISD atingând cifra de 532 
milioane USD, ceea ce reprezintă o creştere de 
44,7% comparativ cu anul precedent. Cei mai mari 
investitori sunt Olanda cu 21%, urmată de către 
Federaţia Rusă – 10,6%, Cipru – 10% şi Spania – 
7,8% (Banca Naţională a Moldovei, 2008). Luând 
în considerare faptul că 41,6% dintre gospodării au 
un membru peste hotare, remitenţele par să aibă un 
impact mult mai mare asupra combaterii sărăciei 
decât asistenţa străină şi ISD. Totuşi, reducerea 
sărăciei în familiile emigranţilor nu înseamnă că 
sărăcia scade în general.

3. Remitenţele – binecuvântarea sau blestemul unei 
ţări în tranziţie?

3.1. Consecinţe economice

Dezbaterile referitoare la influenţa remitenţelor 
asupra dezvoltării împart cercetătorii în două 
tabere. Unii economişti consideră că remitenţele 
contrbuie la creşterea investiţiilor, în timp ce 
alţii consideră că acestea pot duce la apariţia 
simptomelor „sindromului olandez”. Posibile 
simptome ale „bolii olandeze” sunt evocate şi de 
Manson şi Quillin (2006). Într-adevăr, leul, valuta 
naţională moldovenească s-a apreciat continuu în 
raport cu dolarul american şi moneda unică, tocmai 
din cauza remitenţelor. Banca Naţională încearcă 
prin cumpărarea unor cantităţi mari de valută 
străină să menţină rata de schimb şi să nu permită 
aprecierea valutei naţionale. Acest proces de creştere 
a rezervelor valutare este numit şi „sterilizare”; 
principalul neajuns este faptul că valuta cumpărată 
de pe piaţa internă nu este investită, ci conservată. 
Rata reală de schimb este afectată de remitenţe şi 
conduce la scumpirea exporturilor.

Pe de altă parte, de Haas (2005) evidenţiează faptul 
că majoritatea emigranţilor nu pleacă din cele mai 
slab dezvoltate state şi în consecinţă nu contribuie la 
reducerea sărăciei în cele mai slab dezvoltate state. 
Este important de menţionat că de Haas a contestat 
viziunea pesimistă asupra cheltuirii remitenţelor. 
Cercetătorul susţine că „tot mai multe date empirice 
din ţările Americii Latine, în special, dar şi din ţări 
asiatice şi africane, arată că remitenţele sunt investite 
de către emigranţi şi membrii familiilor acestora în 
agricultură şi unele întreprinderi private” (p. 1274). 
Mai mult, consumul bazat pe importuri conduce la 
creşterea veniturilor la bugetul de stat, care pot fi 
investite. Aşadar, chiar dacă în Republica Moldova 
majoritatea cercetătorilor consideră consumul 



4
POLITICAL & SECURITY STATEWATCH

A
u

g
u

st
 2

00
8

N
r.

  7
 (1

4)

exagerat cauzat de remitenţe drept ceva dăunător 
pentru economie, de Haas inversează argumentul 
şi spune că cheltuirea pentru consum poate fi 
considerată dezvoltare.  
 
După transferarea prin bănci, servicii rapide sau 
direct prin curieri (şoferi, prieteni), urmărirea 
banilor devine dificilă. Totuşi, putem presupune 
că a apărut un ciclu de cheltuire a remitenţelor 
în Moldova. În gospodăriile, în care unul dintre 
membri lucrează peste hotare, veniturile cresc. 
Creşterea veniturilor determină o creştere a cererii 
pentru diverse bunuri de consum (mai ales alimente, 
îmbrăcăminte, bunuri casnice) şi deseori la creşteri 
de preţ, pentru că oferta este limitată. Cererea mare 
conduce la dependenţa de importuri. În acelaşi 
timp, sărăcia scade în unele gospodării, însă din 
cauza tendinţelor inflaţioniste aceasta se răspândeşte 
în alte gospodării, în care niciunul dintre membri 
nu a ales să emigreze. Acest lucru ar trebui să ducă 
la o creştere a numărului de emigranţi, pentru că 
sărăcia şi şomajul sunt cele mai importante cauze 
ale migraţiei. Bineînţeles că cererea crescută pentru 
anumite produse ar trebui să conducă la dezvoltarea 
producţiei locale, însă asemenea exemple nu au 
putut fi identificate. 
 
În Moldova, remitenţele nu au contribuit încă 
la dezvoltarea locală şi există o multitudine de 
factori, care au cauzat acest eşec. În primul rând, 
atunci când se încearcă promovarea unor proiecte 
comunitare în zonele rurale, care-i implică pe toţi 
membrii unei localităţi, există dificultăţi serioase 
în a convinge locuitorii să contribuie financiar. 
Dacă înainte de căderea comunismului la nivel 
local funcţionau colhozurile (cooperative agricole 
comune), după 1991 satele s-au atomizat. Proiectele 
comune pentru comunitate erau percepute ca o 
încercare de revenire la comunism. Familiile şi 
clanurile au devenit principalele reţele sociale 
în zonele rurale, responsabile şi de susţinerea 
grupurilor social-vulnerabile. Puţinele centre 
comunitare create în Moldova au fost edificate 
cu asistenţa financiară a instituţiilor donatoare. 
Din nefericire, comunele nu sunt pregătite să 
asimileze canitatea de bani, pe care o primesc. 
Luecke, Mahmoud şi Pinger (2007) demonstrează 
că majoritatea banilor sunt cheltuiţi pe alimente, 
însă nu există dovezi că producătorii locali ar 
beneficia de pe urma remitenţelor. În majoritatea 
cazurilor, o mare parte din banii veniţi de peste 
hotare în gospodăriile rurale sunt cheltuiţi în 
centrele urbane pentru cumpărarea bunurilor pentru 
gospodăria rurală, cea mai mare parte a cărora este 
importată. Astfel, investiţiile în mediul rural sunt 
rare, iar efectul multiplicator are loc mai mult în 
centrele urbane. Remitenţele determină familiile 
multor emigranţi să-şi cumpere imobile la oraş şi 

să părăsească satele. În plus, emigranţii nu sunt 
pregătiţi să cheltuie banii pe proiecte comunitare, 
pentru că aşteptările lor referitoare la dezvoltarea 
generală a ţării sunt negative. 

Experienţa unor state din America Latină şi unele 
state asiatice, care trec prin experienţa emigrării 
de câteva decenii şi s-au confruntat cu aceleaşi 
probleme referitoare la remitenţe ar putea fi utilă. 
Chiar dacă ar putea suna prea intervenţionist, 
statul poate contribui indirect la re-direcţionarea 
remitenţelor către investiţii productive prin crearea 
unui mediu de afaceri şi un climat investiţional 
favorabil; aceasta a fost o recomandare des auzită 
din partea UE şi a unor instituţii donatoare 
majore. Ellerman (2005) tratează relaţia dintre 
remitenţe şi dezvoltare dintro perspectivă mai 
amplă, sistematizând din practica internaţională 
patru iniţiative de transformare a remitenţelor în 
dezvoltare. Cercetătorul a subliniat patru metode 
folosite de diverse ţări: 1) reţinerea unui procent din 
remitenţe, 2) atragerea acestora în depozite bancare 
formale 3) crearea stimulilor pentru mai multe 
investiţii directe în producţie 4) crearea şi implicarea 
asociaţiilor emigranţilor în ţara de destinaţie în 
acest proces. O asemenea listă de soluţii posibile va 
fi necesară pe viitor, pentru că nivelul remitenţelor 
în 2007 a fost sub-estimat chiar şi de Fondul 
Monetar Internaţional (FMI). Ultimele date pentru 
2008 sugerează că nivelul remitenţelor va creşte 
comparativ cu 2007. Ba mai mult, nu există dovezi 
că acest proces va înceta în următorii ani. 

3.2. Structurile sociale şi remitenţele

În cazul familiilor, remitenţele conduc la 
diferenţierea rolurilor, mai puţină grijă părintească 
pentru copii şi uneori, crime. În unele familii, 
remitenţele evidenţiază diversele roluri sociale pe 
care le au bărbaţii şi femeile întro comunitate. Mai 
ales în familiile din zonele rurale, rolurile sociale 
nu s-au schimbat; bărbaţii au sarcina de a face 
rost de bani, iar femeile sunt percepute tradiţional 
ca gospodine. Din acest motiv, o mare parte din 
populaţia masculină rurală pleacă în Federaţia 
Rusă şi trimite o mai mare parte din bani familiei. 
Poate că familiile câştigă în termen financiari, dar 
apar şi efectele adverse. Rata divorţurilor este în 
creştere; sunt tot mai puţini tineri, care să aibă 
grijă de bătrâni. Remitenţele conduc uneori şi la 
crime. Există numeroase cazuri, când emigranţii 
reveniţi acasă, sunt atacaţi, pentru că sunt percepuţi 
drept purtători ai unor sume importante de bani. 
Familiile emigranţilor sunt şi ele ameninţate, 
pentru că structurile criminale locale presupun că 
acestea păstrează sume mari de bani în casele lor. 
Şantajul sau furturile de la familiile emigranţilor 
sunt răspândite. Astfel ,este greu de evaluat dacă 
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avantajele financiare compensează daunele sociale 
pe care le cauzează, migraţia şi remitenţele în 
particular.  
Societatea civilă moldovenească nu a fost afectată 
semnificativ de banii veniţi de peste hotare. Este 
greu de spus dacă remitenţele au avut acelaşi 
efect paralizant asupra societăţii civile la fel ca 
ajutorul străin. Prin efect paralizant se subînţelege 
dependenţa exagerată a ONG-urilor moldoveneşti 
de asistenţa externă şi absenţa unor proiecte 
comunitare de voluntariat. În termenii reprezentării 
intereselor, nu există nicio organizaţie naţională 
vizibilă, care să reprezinte interesele emigranţilor. 
Nici emigranţii nu au creat asociaţii ale localităţilor 
de origine în regiunile de destinaţie; de aceea am 
putea susţine că după prima decadă de migraţie, 
remitenţele au avut efecte adverse asupra 
consolidării unei societăţi civile funcţionale.

3.3. Politica şi remitenţele

La fel ca societatea civilă moldovenească, partidele 
politice nu au soluţii pentru provocările migraţiei. 
Migraţia nici măcar nu este un punct important 
e agenda celor mai importante partide. Numai în 
noiembrie 2007, atunci când a fost adoptată noua 
lege privind finanţarea partidelor, emigranţii au 
devenit importanţi. Astfel , donaţiile cetăţenilor 
moldoveni de peste hotare au fost limitate la o 
anumită sumă, iar multe dintre partidele politice au 
protestat împotriva unor reglementări legale atât de 
stricte. Discursul politic şi partidele politice nu s-au 
adaptat noilor realităţi sociale şi în acest moment ar 
fi greu de spus, care dintre partidele moldoveneşti 
reprezintă interesele emigranţilor. Cu excepţia unor 
încercări de a organiza congrese ale emigranţilor 
moldoveni la Moscova, partidele nu i-au considerat 
pe emigranţi drept un electorat semnificativ. Spre 
deosebire de Kîrghizstan, în Republica Moldova nu 
a apărut niciun Partid al Emigranţilor. Nici familiile 
emigranţilor nu par să se implice în viaţa politică 
sau să devină cetăţeni activi, din contra se pare că 
migraţia descurajează participarea civică.

Mai curios, în Moldova chiar şi parlamentarii sunt 
potenţiali muncitori sezonieri. Acesta este cazul 
Valentinei Cuşnir, parlamentar. În timpul unei 
şedinţe parlamentare, a recunoscut că în timpul 
concediilor de vară pleacă în Italia la muncă pentru 
a câştiga bani în plus. Declaraţia a stârnit numeroase 
critici din partea unor parlamentari comunişti, care 
susţineau că deputaţii nu au dreptul să muncească 
în alt elocuri decât Parlament.

Prognoze

Remitenţele au un impact enorm asupra familiei, 
comunităţilor locale şi societăţii civile. La nivel 

politic, emigranţii nu sut reprezentaţi, însă 
remitenţele reprezintă o sursă de finanţare pentru 
numeroase partide politice. Nu este clar, dacă 
beneficiile economice pe termen scurt ale migraţiei 
vor compensa dezavantajele politice şi sociale. 
Până acum, remitenţele au contribuit la creşterea 
veniturilor unor gospodării, dar au fost rareori 
utilizate pentru investiţii. Totuşi, ultimele indicii, 
potrivit experţilor FMI (2008) sugerează modificarea 
modelul de consum observat în ultimul deceniu şi 
arată că tot mai multe remitenţe sunt direcţionate 
către investiţiile private. Acest lucru ar trebui 
să conducă la rândul său la o dezvoltare mai 
durabilă întro ţară în tranziţie, care se bazează pe 
transferurile de peste hotare pentru soluţionarea 
problemelor sale economice. 
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Context

Luna trecută a fost importantă pentru politica 
externă a Moldovei prin prisma vizitei ministrului de 
externe român la Chişinău, avînd în vedere relaţiile 
încordate dintre cele două state. Aşteptările au fost 
suficient de mari pentru a atrage atenţia mass-media 
de pe ambele maluri ale Prutului. Totuşi, întîlnirea 
dintre Comănescu şi Stratan a avut loc în spatele 
uşilor închise, urmată de o scurtă conferinţă de presă, 
care nu a fost edificatoare cu privire la rezultatele 
reuniunii. Doar mai tîrziu a fost clar că au fost făcuţi 
cîţiva paşi către reducerea tensiunilor moldo-române 
şi redeschiderea dialogului politic, cel puţin pînă la 
alegerile parlamentare din România de la sfîrşitul 
acestui an şi din Moldova de la începutul anului 
viitor. Cea mai mare realizare a vizitei a fost însă 
decizia de a deschide un consulat român la Cahul 
şi unul moldovean la Iaşi. Au existat de asemenea 
speculaţii privind deschiderea a încă două consulate 
la Bălţi şi Constanţa, idee promovată de autorităţile 
moldovene dar neconfirmate de către ţara vecină. 

Ofensiva moldoveană s-a intensificat pe vectorul 
european. Preşedintele Voronin a dat instrucţiuni 
guvernului să îmbunătăţească relaţiile cu Franţa, ţara 
care deţine în prezent preşedinţia Uniunii Europene. 
Dată fiind apropierea campaniei electorale, 
negocierile ar  trebui să înceapă din punctul său de 
vedere înainte de alegeri; scopul acesteia este de a 
contracara speculaţiile despre importanţa integrării 
europene pentru  comunişti. Pe de altă parte, aceasta 
poate fi privită ca o modalitate de a priva opoziţia 
de unica posibilitate de a reuşi în campanie. Totuşi, 
este puţin probabil ca aceasta să se realizeze. UE va 
aştepta să vadă daca comuniştii învingători pot fi 
de încredere sau să construiască o nouă relaţie cu 
opoziţia cîştigătoare.  

În afara primejdiei: pentru cât timp?

Vizita  ministrului român de externe Lazăr 
Comănescu la iniţiativa Chişinăului a ridicat cîteva 

întrebări importante despre relaţiile moldo-române 
în general şi în contextul  României ca  membru 
UE, în particular. În mod tradiţional, aceste relaţii 
au fost cel puţin nesatisfăcătoare. Au existat 
ameliorări sporadice, dar determinate de interese 
şi circumstanţe specifice şi nu intenţii reale menite 
să dezvolte o relaţie de succes între două state 
româneşti. 

Vizita recentă a avut o semnificaţie politică 
importantă, avînd drept obiective soluţionarea 
chestiunilor arzătoare privind Tratatul de Bază şi 
Acordul privind frontiera asupra cărora Moldova 
insistă. România de asemenea se află în postura de 
vecin dificil, membru UE, care nu poate să îşi rezolve 
problemele de graniţă cu ţara vecină şi în consecinţă 
trebuie găsită o soluţie. Pe de altă parte, ideea 
promovată de un fost angajat al MAEIE, Vlad Lupan, 
pare să aibă un grăunte de adevăr. Conducerea 
moldoveană acţionează pornind de la un avantaj 
electoral. Atîta vreme cît Rusia nu a putut fi convinsă 
să sprijine demersurile partidului comunist cu 
privire la rezolvarea conflictului transnistrean şi 
negocierile sunt încă blocate, comuniştii au trecut la 
Planul B. Aceasta presupune dezgheţarea relaţiilor 
cu Bucureştiul, care trebuie să înfurie Rusia, dar în 
cele din urmă Moldova obţine semnătura română atît 
pe Tratatul de bază şi pe Acordul privind frontiera şi 
ulterior le aduce pe tavă Moscovei. Astfel, comuniştii 
îşi asigură sprijinul rusesc pe care îl caută cu 
disperare pentru cîştigarea alegerilor. 

Oricum, Comănescu a fost foarte precaut în toate 
întîlnirile pe care le-a avut cu oficialii moldoveni - 
Voronin, Greceanîi şi Stratan. În timp ce Voronin 
numea vizita ministrului de externe român drept 
cea mai placută, productivă şi promiţătoare vizită a 
oficialilor români din ultimul timp, singurul lucru 
cert care a reieşit a fost decizia anunţată mai tîrziu 
de ministrul Stratan referitor la deschiderea a două 
noi consulate, unul în Cahul şi unul în Iaşi. În vreme 
ce consulatul românesc este crucial pentru Moldova 
pentru a micşora presiunea asupra Secţiei Consulare 

Sergiu Panainte
sergiu.panainte@gmail.com

Moldova şi România: 
revenirea la normalitate sau 
o falsă reconciliere?
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din Chişinău, consulatul moldovean din Iaşi o 
acţiune capricioasă  a diplomaţiei moldovene bazată 
pe principiul reciprocităţii. Declaraţia lui Stratan 
conform căreia semnarea Acordului privind micul 
trafic la frontieră va face ca mulţi moldoveni să se 
îndrepte spre Consulatul din Iaşi este mai degrabă o 
minciună protocolară decît un adevăr obiectiv. 

Astfel, chestiunea tratatelor rămîne deschisă, iar 
ambele părţi declară că se află în ultimele etape de 
pregătire şi că în curînd aceste documente vor fi 
gata de a fi semnate. Se poate presupune că această 
vizită a avut rolul de a amîna confruntarea dintre 
Bucureşti şi Chişinău cel puţin pentru o perioadă. 
În ambele state campania electorală se apropie sau 
este în desfăşurare şi astfel de acţiuni sunt benefice 
pentru imagine. În plus, UE doreşte o relaţie mult 
mai prietenoasă între Moldova şi România. Apoi, 
sunt fonduri europene considerabile disponibile 
pentru proiecte transfrontaliere. Din acest motiv, 
Euroregiunea Dunării de Jos a fost de curînd 
revitalizată drept persoană juridică în România, 
avînd scopul explicit de a atrage şi utiliza aceste 
fonduri. Moldova este implicată direct în această 
chestiune şi poate profita de pe urma ei. Aşa 
cum se observă, există cîteva argumente pentru 
îmbunătăţirea dialogului între România şi Moldova. 

Totuşi, cel mai probabil aceasta este o măsură 
temporară, o falsă reconciliere care a lăsat deoparte 
aspecte importante ale cooperării: relaţiile politice, 
legăturile economice, învăţământul, schimburile 
culturale etc. Moldova şi România revin la 
normalitate, convenind asupra unui armistiţiu pe 
durata alegerilor. Există posibilitatea ca după alegeri 
Chişinăul să aibă un guvern total diferit, unul care 
să fie mai cooperant decît comuniştii sau viceversa, 
schimbarea poate să aibă loc la Bucureşti. Astfel, cu 
o nouă configuraţie, problemele existente pot primi 
o nouă soluţie. Cel mai înţelept lucru este aşteptarea 
şi este exact strategia adoptată de Chişinău şi 
Bucureşti. Cei care sperau la o reconciliere reală şi 
necondiţionată trebuie să mai aştepte. Pentru cât 
timp? Cel puţin încă un an sau mai mult. 

Din păcate, părţile au fost impuse să coopereze 
îndeaproape de către Mama-natură din cauza 
viiturilor care au afectat regiunile de nord ale 
Moldovei şi României şi de-a lungul râului Prut. O 
comisie comună a fost creată ca să supravegheze 
şi realizeze deversări controlate la barajul Stânca-
Costeşti pentru a evită distrugerea lui de către 
furia apelor Prutului. Dacă pentru moment relaţiile 
politice au revenit oarecum la normalitate, ambele 
guverne trebuie să facă tot ce le stă în puteri ca să 
asigure şi populaţiei aflate în calea apelor o stare de 
normalitate.

Voronin vrea Moldova mai aproape de Franţa: dar 
cum rămâne cu Germania şi Marea Britanie?

Autorităţile moldoveneşti sunt tot mai determinate 
să obţină un Acord de Asociere de la UE. Nu este 
vorba doar de acord, ceea ce este în sine prea 
îndrăzneţ, ci limitele temporale solicitate pentru 
el sunt forţate exagerat de mult. Voronin insistă ca 
negocierile sub egida Comisiei Europene trebuie să 
înceapă înainte de alegerile parlamentare preconizate 
pentru anul viitor pentru a exclude oricare îndoieli 
în privinţa intenţiilor sincere de integrare europeană 
a partidului comuniştilor. Oricât de sinceră şi 
puternică nu ar fi această dorinţă, Moldova şi în 
special partidul de la guvernare, sunt aşteptaţi să 
îşi facă temele pentru acasă şi să rezolve problemele 
existente.
  
În pofida acestui fapt, Voronin a „ordonat” 
guvernului să îmbunătăţească relaţiile cu Republica 
Franceză care deţine la moment preşedinţia UE 
pentru a doua jumătate a anului 2008. Astfel, 
comuniştii speră ca Franţa va susţine ideea sus 
menţionată şi o vor pune pe agenda preşedinţiei 
sale. Cu toate acestea, după cum demonstrează 
acţiunile externe ale guvernului francez, Franţa e 
mai mult interesată de regiunea mediteraneană decât 
de Europa de est. Procesul de la Barcelona lansat în 
1995 la iniţiativa franceză a fost transformat într-un 
parteneriat, iarăşi la insistenţa Parisului. În schimb, 
Franţa a fost mult mai reticentă în ceea ce priveşte 
noii vecini din Europa de est, decât faţă de fostele 
sale colonii din bazinul Mării Mediteraneene. 

Prin urmare, efortul lui Voronin de a „vâna” 
susţinerea Franţei este un exerciţiu destul de dificil. 
În afară de aceasta, relaţiile politice cu această putere 
majoră în UE nu au fost foarte intense, cum ar putea 
crede unii. De asemenea, business-ul francez este 
reprezentat insuficient pe piaţa moldovenească. Cu 
excepţia companiilor „Orange” şi „La Farge”, nici 
o altă companie franceză majoră nu a manifestat 
interes pentru Moldova.    

În schimb, Germania, un alt membru influent 
din cadrul UE întotdeauna a manifestat destul 
de mult interes pentru această parte a Europei. 
Pactul de Stabilitate pentru Europa de Sud-est este 
o iniţiativă germană şi apartenenţa Moldovei la 
această organizaţie a devenit o realitate doar după 
intervenţia Berlinului. În aceeaşi ordine de idei, 
oficialii germani mereu au susţinut perspectivele 
europene ale Moldovei. Mai mult decât atât, este 
bine ştiut că Germania este ţara care contribuie cel 
mai mult la bugetul UE şi vocea sa cântăreşte mult 
la luarea deciziilor importante. Din acest motiv ar fi 
indicat ca guvernarea să ia în calcul opţiuni viabile 
de căutare a partenerilor pentru planurile sale 
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de integrare europeană. Un interes sporit pentru 
Germania, un dialog activ cu autorităţile acestui 
stat, schimburi culturale şi educaţionale ar trebui 
să demareze un proces prin care Germania să se 
angajeze mai mult în raporturile sale cu Chişinăul. În 
mode evident, cu aşa un avocat, speranţele Moldovei 
la integrare europeană vor obţine mai multă 
pondere.

Al treilea mare actor ca importanţă în cadrul UE 
este Marea Britanie. Relaţiile cu Londra sunt şi mai 
puţin dezvoltate în comparaţie cu cele franceze. 
Ambasadele au fost deschise reciproc doar câţiva ani 
în urmă şi de atunci dialogul bilateral nu a cunoscut 
o ascensiune notorie. Deşi Marea Britanie nu este 
prea încântată de UE şi în special posibilitatea unei 
structuri federative, ea întotdeauna a susţinut ideea 
extinderii, anume din motivul de a face Uniunea mai 
difuză şi a contracara încercările de a o transforma 
într-o federaţie. Oricare nu ar fi raţionamentele 
din culise ale Londrei, posibilitatea de a obţine 
suportul ei trebuie exploatat la maxim. În aşa fel, 
având asentimentul german şi britanic, cumulat de 
o susţinere activă din partea noilor membri ai UE şi 
iniţiativa polono-suedeză a unui parteneriat estic, 
Moldova ar putea să se simtă bine pusă pe picioare 
în ceea ce priveşte perspectivele sale europene. Iată 
de ce accentul trebuie pus nu doar pe ţara care deţine 
preşedinţia UE, ci pe actorii cheie care fac politica 
în cadrul Uniunii şi aceştia sunt în mod evident 
Germania, Franţa şi Marea Britanie  

Prognoze 

Per total, luna trecută a fost importantă pentru 
relaţiile moldo-române. În pofida faptului că vizita 
ministrului de externe Comănescu nu a adus mult-
aşteptata reconciliere, cel puţin ea a pus sfârşit 
confruntării tacite dintre cele două state pentru un 
timp determinat. Motivul din spatele acestei stări de 

fapt pare a fi apropierea alegerilor pe ambele maluri 
ale Prutului şi probabil decizia claselor politice de 
a lua o pauză. Rezultatul alegerilor ar putea sugera 
alte moduri şi metode de soluţionare a problemelor 
ce stau în calea cooperării bilaterale.  

Date fiind aceleaşi alegeri, Voronin încearcă să 
lipsească opoziţia de unicul ei atu – acela de a milita 
pentru o integrare europeană adevărată pentru 
Moldova. În opinia preşedintelui, apropierea de 
Franţa şi deschiderea negocierilor asupra noului 
acord-cadru cu UE înainte de alegeri ar putea 
îmbunătăţi poziţionarea Partidului Comuniştilor în 
sondajele de opinii şi eventual să-i aducă mai multe 
mandate în viitorul Parlament.

Aşteptata vizită a preşedintelui ucrainean Iuşcenko 
nu a avut loc, probabil din cauză inundaţiilor care 
au afectat Ucraina şi care au avut repercusiuni grave 
asupra Moldovei şi României. Totuşi, există speranţa 
ca această vizită să aibă loc la începutul lunii 
septembrie.
 
Prognozele pentru august sunt sărăcăcioase dat 
fiind faptul că Parlamentul a plecat în vacanţă 
şi preşedintele Voronin îi va urma în scurt timp. 
Guvernul trebuie să se ocupe de înlăturarea 
consecinţelor provocate de viituri şi din acest motiv 
este probabil să se desfăşoare mai puţină activitate 
pe plan extern.

Negocierile asupra soluţionării conflictului 
transnistrean nu au fost realuate, deşi a fost lansat 
un nou plan de reglementare de către Chişinău, o 
combinaţie dintre pachetul Chişinăului şi planul 
Kozal, care în mod clar a fost respins de Tiraspol. 
De asemenea activitatea comisiilor mixte de 
asigurare a încrederii este paralizată şi nu există 
semnale încurajatoare care să sugereze realuarea 
convorbirilor în cadrul lor.
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Potrivit declaraţiilor de la sfârşitul lunii iunie 
ale ministrului reintegrării V. Şova, autorităţile 
centrale de la Chişinău sunt dispuse de a acorda 
regiunii transnistrene statutul de republică cu 
dreptul de a avea propria sa Constituţie. Întâlnirea  
mediatorilor şi observatorilor cu autorităţile de 
la Chişinău şi Tiraspol din 22 iulie, reuniunea 
informală din 23 iulie în formatul 5+2 a tuturor 
participanţilor la procesul de negociere au captat 
atenţia societăţii moldave pe fonul unor astfel 
de declaraţii. În pofida iluziei „dezgheţării” 
conflictului reuniunea informală s-a finalizat cu 
unele constatări şi afirmaţii de ordin general, 
iar relaţiile între părţi dau dovadă de profunde 
divergenţe rămânând destul de complexe. 

Anularea de către Curtea de Apel Comrat a 
alegerii lui A. Harlamenco pe 4 iulie în calitate 
de preşedinte al Adunării Populare din Găgăuzia 
şi protestele organizate pe 19 iulie în Comrat 
împotriva ingerinţei autorităţilor comuniste 
centrale în sfera autonomiei regiunii au generat noi 
riscuri la adresa securităţii şi stabilităţii Republicii 
Moldova. Punctul culminant al demonstraţiilor l-a 
constituit înaintarea cerinţelor de transformare a 
statutului UTAG din autonomie în republică. În 
contextul discuţiilor pe marginea reglementării 
conflictului transnistrean astfel de evoluţii sunt 
convenabile forţelor politice dispuse a promova 
principiul federalizării Republicii Moldova. 

În pofida faptului că dispune de importante 
mijloace de influenţare a situaţiei din regiune, 
precum şi angajamentului asumat de contribuţie 
la întărirea încrederii între părţile conflictului 
transnistrean, Federaţia Rusă a manifestat o 
atitudine rezervată faţă de recentele iniţiative 
ale Republicii Moldova, fapt recunoscut de 
preşedintele Voronin în timpul conferinţei de 
presă din 23 iulie. Solicitarea Gazprom-ului, aflat 

sub controlul Kremlinului, de achitare de către 
Republica Moldova a datoriilor pentru gazele 
furate de autorităţile separatiste pe parcursul 
anului 2006 a contribuit la destabilizarea firavului 
dialog între Chişinău şi Tiraspol şi a constituit o 
provocare la adresa autorităţilor de la Chişinău 
pe fonul rundei actuale de discuţii pe marginea 
conflictului.  

Excesul de optimism în contextul  dialogului cu 
elemente de monolog. 

Prioritatea întâi a politicii promovate de autorităţile 
comuniste pe parcursul lunii iulie, ca şi în cele 
câteva anterioare a constituit-o reglementarea 
conflictului transnistrean. În vederea realizării 
acestui obiectiv autorităţile comuniste au supus 
întreaga politică externă, cea mai evidentă 
manifestare fiind abandonarea participării la 
summitul GUAM de la începutul lunii iulie, 
dar cu regret nu şi a politicii interne în vederea 
promovării reformelor reale şi sporirii atractivităţii 
societăţii moldave. O astfel de situaţie a generat 
profunde discuţii la Chişinău. Potrivit opiniei 
unor experţi, autorităţile comuniste într-adevăr 
ar urmări elemente ale interesului naţional 
şi reglementarea reală a conflictului(chiar în 
forma stângace în care o fac), pe când în opinia 
unor altora autorităţile comuniste au demarat 
deja campania electorală din 2009, iar captarea 
atenţiei asupra problemei transnistrene este o 
bună strategie de manipulare cu opinia publică, o 
strategie de distragere a atenţiei de la altele nu mai 
puţin stringente probleme ale societăţii. 

Potrivit declaraţiilor efectuate de Preşedintele 
Republicii Moldova, la 23 iulie în cadrul unei 
conferinţe de presă, la moment există toate 
premisele reglementării conflictului transnistrean, 
iar conflictul ar putea fi reglementat până la finele 
anului 2008. Succesiunea evenimentelor şi starea de 
fapt a dialogului între Chişinău şi Tiraspol denotă 

Grosu Vitalie
grosuvitalie@hotmail.com

Îndelunga căutare a „apropiatei 
reglementări” a conflictului 
transnistrean
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evidenţiază cel de asistenţă militară reciprocă 
semnat cu Osetia de Sud, deschiderea pe 17 iulie 
2008 la Tiraspol a reprezentanţei diplomatice 
a regiunii separatiste Abhaze, precum şi multe 
alte acţiuni constituie un mesaj clar că obiectivul 
autorităţilor separatiste este independenţa sau 
după cum se exprimă acestea „egalitatea statutului 
cu Republica Moldova”. Într-un astfel de context 
re-integrarea regiunii separatiste în opinia 
autorităţilor de la Tiraspol este posibilă numai în 
baza principiului federalizării, intens promovat şi 
de autorităţile ruse. Desigur că acţiunile mai sus 
menţionate, precum şi duritatea poziţiei luate de 
transnsitreni urmăresc compromiterea negocierilor 
actuale. 

Cea mai evidentă acţiune  de manifestare 
a neglijenţei şi dispreţului faţă de actualele 
negocieri din partea autorităţilor transnistrene a 
constituit-o absenţa lui I. Smirnov, de la întâlnirea 
cu reprezentanţii mediatorilor şi observatorilor 
ce a avut loc la 22 iulie 2008 la Tiraspol, în pofida 
coordonării anterioare a acţiunilor. Pe fonul unor 
astfel de evoluţii declaraţiile autorităţilor de la 
Chişinău creează impresia unui monolog, orientat 
mai mult spre creare de iluzii şi imagini în ajunul 
campaniei electorale, decât urmărirea unei atente 
strategii de rezolvare durabilă şi democratică a 
conflictului transnistrean şi informare corectă a 
societăţii pe marginea unei probleme de importanţă 
naţională. 

Readucerea Găgăuziei în jocul politic al 
reglementării transnistrene. 

Prelungirea crizei alegerii preşedintelui AP a 
UTA Găgăuzia, analizată în detaliu în numărul 
precedent al PSS, a culminat cu noi evoluţii şi 
declaraţii şi  a determinat în esenţă noi riscuri la 
adresa securităţii şi stabilităţii Republicii Moldova. 
Manifestaţiile organizate la 18 iulie în Comrat 
împotriva ingerinţei autorităţilor centrale comuniste 
în sfera autonomiei locale a regiunii au culminat cu 
înaintarea revendicărilor de modificare a statutului 
regiunii din autonomie în republică şi solicitarea 
unei cote de reprezentare în Parlamentul de la 
Chişinău. Totodată, declararea de către Curtea 
de Apel Comrat a ilegalităţii alegerii, pe 4 iulie, 
a lui Ana Harlamenco în funcţia de preşedinte a 
AP Găgăuze, precum şi a alegerii preşedinţilor şi 
vicepreşedinţilor comisiilor permanente continuă 
blocarea funcţionării AP, iar politica autorităţilor 
centrale pare să nu fie orientată spre depăşirea 
situaţie de criză.

Iniţiată ca o simplă problemă ce ţine de lupta 
pentru putere politică în cadrul autonomiei, criza 
a degenerat într-o acţiune care determină riscuri 

totuşi, lipsă de încredere şi profunde divergenţe 
de interese sau chiar interese incompatibile, iar 
atitudinea Federaţiei Rusie pare să le contrazică în 
privinţa existenţei tuturor premiselor. 

În cadrul seminarului „Dialoguri transnistrene” din 
28 iunie 2008, ministrul moldovean al Reintegrării 
V. Şova, a afirmat dispunerea autorităţilor de la 
Chişinău de a recunoaşte statutul de republică 
Transnistriei, dar fără recunoaşterea dreptului de 
veto, inclusiv şi garantarea dreptului la proprietate, 
statutul de neutralitate a Republicii Moldova, 
etc. Pe fonul tradiţionalei politici a autorităţilor 
moldovene pe problema transnistreană aceste 
oferte se înscriu perfect în logica permanentelor 
cedări ale Chişinăului în faţa autorităţilor 
separatiste, care pot fi atestate pe întreaga perioadă 
de derulare a conflictului. Sumate asemenea acţiuni 
constituie un proces al „micilor victorii” care 
încurajează Tiraspolul în urmărirea obiectivului 
independenţei. 

Trebuie de menţionat că intenţia acordării 
statutului de republică regiunii transnistrene vine 
din partea Preşedinţiei Republicii Moldova în 
pofida faptului că Constituţia prevede că statul 
este Republică Parlamentară. Absenţa discuţiilor 
cu Parlamentul(principala instituţie a statului) şi 
Opoziţia pe marginea unei astfel de oferte vine 
astfel în contradicţie cu declaraţiile dezvoltării 
durabile şi stabile a conflictului şi ar putea genera 
noi crize politice în societatea moldoveană. 
Declaraţiile unor oficiali ai UTAG pe parcursul 
lunii iulie privind posibilitatea solicitării unui nou 
statut pentru regiunea autonomă, nu mai mic decât 
cel al Transnistriei este în acest sens o consecinţă a 
unor astfel de iniţiative a autorităţilor centrale. 

Ridicarea planşei ofertelor Chişinăului tocmai la 
statutul de republică în condiţiile păstrării şanselor 
unui eşec al negocierilor actuale constituie nu 
tocmai o iniţiativă reuşită. Acest fapt ar putea 
să determine întărirea unei limite minime a 
viitoarelor oferte chiar în pofida unui context 
internaţional mai pozitiv caracterizat pe viitor 
de ascensiunea prezenţei UE. Trecerea timpului 
ce determină sporirea rolului UE regiune este în 
favoarea Republicii Moldova, iar acţiunile pripite 
a autorităţilor statului sunt capabile a destabiliza şi 
compromite şansele normalizării reale a situaţiei.

În pofida oferirii statutului de republică autorităţile 
de la Tiraspol s-au arătat dezinteresate realizând 
acţiuni imediate menite să exprime tranşant 
dezinteresul. Astfel, mimarea comportamentului 
statelor suverane prin semnarea cu autorităţile 
separatiste din Georgia a unui şir de acte juridice 
de cooperare pe 4 iulie 2008, dintre care se 
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suplimentare la adresa securităţii RM, iar pe 
fonul reglementării transnistrene este capabilă 
să agraveze situaţia şi să reducă din marja de 
manevră a autorităţilor de la Chişinău în procesul 
de negociere. 

Readucerea Găgăuziei pe arena discuţiilor 
privind soluţionarea conflictului transnsitrean 
este desigur convenabilă acelor forţe politice ce 
urmăresc federalizarea Republicii Moldova, cu 
toate consecinţele de politică internă şi externă ce 
ar reieşi unui asemenea fapt. Într-o astfel de situaţie 
nu sunt clare motivele datorită cărora autorităţile 
comuniste au permis să fie atrase la agravarea 
situaţiei din regiune. Comportamentul dubios, ne-
democratic şi neatent al autorităţilor comuniste ne-
orientat spre depăşirea rapidă a crizei alimentează 
starea de suspiciunea a autorităţilor găgăuze, 
dar totodată contribuie la sporirea neîncrederii 
societăţii transnistrene în recentele iniţiative de 
reglementare a conflictului. 

În contextul unor astfel de evoluţii este necesar de 
re-interpretat mult mai atent vizitele unor oficiali 
ai Federaţiei Ruse în Găgăguzia(dintre care se 
evidenţiază cea a lui S. Mironov din 21 mai 2008), 
considerate de presa din Moldova, pe fonul ne-
efectuării unor vizite paralele în Transnistria, ca 
manifestări de bunăvoinţă.  Încercările de repunere 
în discuţie a statutului juridic al Găgăuziei 
plasează Chişinăul în starea securităţii de până la 
1993, caracterizată de existenţa a două tendinţe 
separatiste. Sau se creează impresia încercării 
constituirii de către unele forţe a unei situaţii 
favorabile promovării principiului federalizării şi 
concepţiei memorandumului Kozak. 

Federaţia Rusă în aşteptarea alegerilor 

Întâlnirea mediatorilor şi observatorilor cu 
autorităţile de la Chişinău şi Tiraspol din 22 iulie, 
precum şi reuniunea informală în formatul 5+2 
din 23 iulie de la Vadul lui Vodă au creat impresia 
unui consens în privinţa viitoarelor evoluţii ale 
negocierilor. Cu toate acestea, etalarea unei poziţii 
rezervate a Rusiei faţă de recentele propuneri ale 
Chişinăului în combinaţie cu nemulţumirile afişate 
ale Transnistriei impune o notă de pesimism în 
privinţa perspectivelor negocierilor. 

Sporirea rolului Occidentului în procesul de 
reglementare a conflictului transnistrean la sigur 
ne-mulţumeşte Federaţia Rusă. Rezerva cu care 
a abordat aceasta propunerile Chişinăului este 
elocventă şi exprimă ne-coincidenţa intereselor sale 
geopolitice cu propunerile înaintate de autorităţile 
moldovene cu sprijinul Occidentului. Astfel, în 
pofida angajamentului de a „contribui la întărirea 

încrederii între părţi”, solicitarea „Gazprom-ului” 
prin intermediul deciziei Arbitrajului Comercial 
Internaţional (concern controlat de Kremlin) ca 
Republica Moldova să achite suma de 42 milioane 
USD pentru gazele furate de către autorităţile 
separatiste poate fi considerată o provocare şi se 
pare că a avut ca obiectiv destabilizarea situaţiei, 
acest fapt reuşindu-i destul de bine. 

Atitudinea rezervată a Federaţiei Ruse exprimă 
ne-încrederea în manifestările de loialitate ale 
autorităţilor comuniste de la Chişinău. Se pare 
că intenţia căutării recunoaşterii internaţionale 
a neutralităţii, loialitatea manifestată la ultimele 
reuniuni ale CSI, ne-participarea Preşedintelui 
Voronin la summitul GUAM de la începutul lunii 
iulie nu sunt apreciate ca fiind îndestulătoare 
pentru obţinerea susţinerii ruse pe marginea 
reglementării transnistrene. 

Recentele declaraţiile ale Preşedintelui Voronin 
privind renunţarea la recunoaşterea internaţională 
a neutralităţii constituie reacţie la atitudinea  
rezervată a Rusiei şi pot constitui bază a unor noi 
contradicţii în relaţiile ruso-moldave. Schimbarea 
abuzivă, ne-organizată şi surprinzătoare a 
vectorilor de politică externă şi politicii de 
securitate de către autorităţile comuniste sporesc 
ne-încrederea partenerilor internaţionali, inclusiv a 
Rusiei, faţă de Republica Moldova, şi în consecinţă 
starea de instabilitate a societăţii moldave. Într-
un astfel de context se pare că obiectivul major 
al autorităţilor comuniste este nu atât garantarea 
securităţii prin realizarea unei strategii durabile 
în domeniu, cât căutarea electoratului în pragul 
campaniei din 2009. 

Prognoze 

Discuţiile pe marginea conflictului transnistrean 
par să nu fi anulat divergenţele privind 
soluţionarea politică a conflictului. În acest sens, 
este de aşteptat ca discuţiile să se centreze pe unele 
probleme ce ţin de utilitatea economică a părţilor 
implicate în conflict. Cu toate acestea, profundele 
divergenţe de ordin politic sunt în stare să limiteze 
posibilităţile atingerii consensului inclusiv pe 
subiectele ne-politice, iar stabilitatea rundei actuale 
de discuţii fiind foarte firavă. 

Continuarea înrăutăţirii relaţiei dintre autorităţile 
comuniste şi autorităţile Găgăuziei va spori 
nemulţumirea populaţiei găgăuze. În acest sens, 
este de aşteptat ca revendicările de transformare a 
autonomiei Găgăuze în republică să fie vehiculate 
de către unele forţe politice pro-ruse în apropiata 
campanie electorală din 2009. Totodată, criza 
politică din UTA Găgăuzia va fi folosită de aceste 
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forţe politice în vederea limitării marjei de manevră a 
autorităţilor de la Chişinău şi Occidentului în runda 
actuală a dialogului transnistrean, iar într-un astfel 
de context este de aşteptat sporirea crizei politice din 
Găgăuzia şi Republica Moldova. 

Atitudinea rezervată a Federaţiei Ruse constituie 
reacţia la sporirea rolului Occidentului la runda 
actuală de negocieri. Este de aşteptat ca aceasta să 
întreprindă acţiuni de preluare a iniţiativei pentru 
a nu permite transformarea cazului transnistrean 
într-un caz de implicare reuşită a Occidentului 
în reglementarea conflictelor şi care ar putea să 
constituie exemplu şi pentru regiunile separatiste din 
Georgia. Accentul urmează să fie pus pe aprofundarea 

cooperării politice cu autorităţile transnistrene, iar 
iniţierea organizării unei posibile întâlniri între 
preşedintele Rusiei şi liderul separatist de la Tiraspol 
fiind elocventă în acest sens. Este de aşteptat totodată, 
ca Federaţia Rusă să încerce să-şi sporească eforturile 
de promovare a intereselor sale pe fonul apropierii 
alegerilor din 2009 din Republica Moldova, când 
autorităţile de la Chişinău vor fi mult mai vulnerabile 
la presiunile sale, inclusiv prin imixtiune şi ingerinţă 
în procesul electoral. Într-un astfel de context, 
declaraţiile grăbite a preşedintelui Voronin privind 
organizarea alegerilor inclusiv în Transnistria în 2009 
sunt surse de insecuritate generală la adresa societăţii 
moldovene şi cursului de integrare europeană.


